第十二章   社会保障支出
第一部分  单项选择题

1、社会保障制度的核心是：

A、社会救济        B、社会保险

C、社会福利        D、社会优抚

2、根据我国目前的现实情况，我国社会保险的筹资模式应采用：

A、现收现付式      B、完全基金式

C、部分基金式      D、财政拨款解决

3、社会救济属于：

A、购买性支出      B、转移性支出

C、积累性支出      D、生产性支出

4、从世界各国的情况来看，对于医疗、生育、失业等方面的保险，一般采用（   ）筹资模式。

A、现收现付式      B、完全基金式

C、部分基金式      D、财政拨款解决

5、社会保障体系的最高层次为: 
A、社会保险         B、社会救济 

C、社会优抚         D、社会福利

第二部分  多项选择题

1、我国社会保障制度由（   ）部分组成。

A、社会保险        B、社会救济       C、社会福利     D、社会优抚     E、商业保险

2、属于我国社会保险内容的是：
A、食品券       B、养老保险       C、医疗保险      D、失业保险

E、生育保险

3、从管理体制上来看，社会保险有（    ）类型。
A、国家社会保险       B、地方社会保险      C、联合社会保险

D、企业补充社会保险   E、委托社会保险

4、一般来说，可供选择的社会保险筹资模式有以下几种：
A、社会保障税         B、现收现付式         C、部分基金式

D、完全基金式         E、以支定收式

5、政府对社会保险市场干预的理由是：
A、私人保险面临的“相反选择” 

B、私人保险公司降低社会风险的能力较弱

C、降低决策成本

D、家长主义

E、出于收入再分配的考虑

第三部分  判断题

1、社会救济的资金一般从财政收入中筹集，是国家财政资金单方面的转移。（    ）

2、从经济学的角度来看，社会保险是一种优值品。（    ）

3、从世界各国的情况来看，对于医疗、生育、失业等方面的保险，一般采用完全基金制的筹资模式。（    ）

4、社会保险现收现付的筹资模式，在计划刚开始的时候缴费率高，随后，就可以降低缴费率，以保持收支平衡。（    ）

5、社会保障制度的核心是社会救济。（    ）

6、社会保险是国家按照市场等价原则举办的一种社会保障计划。（    ）

7、社会保险的受益与支付是一种完全对应的关系。（    ）

8、社会保险的资金来源完全来自于财政拨款。（    ）

9、社会救济的享受对象应该是全体公民。（    ）

10、政府的养老保险支出，来自于人们缴纳的社会保障税，故政府养老保险的支付将减少人们实际可支配的收入，从而使他们的储蓄也相应减少。（    ）

第四部分  名词解释

社会保险    社会福利    社会优抚    现收现付式    完全基金式

部分基金式

第五部分  问答题

1、政府为什么要干预社会保障市场？
2、西方国家社会保障制度的经验。
3、简述我国社会保障体系的构成。

4、我国养老保险应采用何种筹资模式？为什么？
5、试述完善我国养老保障制度改革的政策选择。

参考答案：
第一部分  单项选择题
1、B    2、C   3、B   4、A   5、D

第二部分  多项选择题
1、A、B、C、D   2、B、C、D、E   3、A、B、C、D、E   4、B、C、D     

5、A、B、C、D、E

第三部分  判断题

1、对  2、对  3、错  4、错  5、错  6、对 7、错  8、错  9、错 10、对

第四部分  名词解释

1、社会保障：是国家向丧失劳动能力、失去就业机会以及遇到其他事故面临经济困难的公民提供的基本生活保障。

2、社会救济：是国家通过财政拨款，向生活有困难的城乡居民提供资助的社会保障计划。

3、社会保险：是国家按照保险原则举办的一种社会保障计划，是现代社会保障制度的核心。

4、社会福利：是国家、集体和社会在法律和政策范围内兴办的各种公共福利设施、社会服务和福利性物质帮助，以增进群众福利，改善公民物质文化生活的社会性制度。

5、社会优抚：是国家和社会按照规定，对法定的优抚对象提供确保一定生活水平的资金和服务，带有褒扬和优待抚恤安置性质的特殊社会保障制度。

6、现收现付制：是指社会保险的计划依据当年收支平衡的原则编制，即当年的缴费收入仅能够满足当年的保险计划支出，不为以后年度的保险支出储备资金。

7、完全基金制：是在对有关人口健康和社会经济发展指标进行长期预测的基础上，预计社会保险成员在享受保险待遇期间所需开支的保险基金总量，并将其按一定的比例分摊到劳动者整个就业期间或投保期间。

8、部分基金制：是现收现付制与完全基金制两种方式的结合，是根据分阶段收支平衡的原则，确定收费率，在满足一定时期支出需要的前提下，留有一定的储备基金，据以确定收费率。

第五部分  问答题

1、
（1）私人保险面临的“相反选择”问题
 （2）私人保险公司降低社会风险的能力较弱。

 （3）政府介入社会保障可以降低决策成本。

 （4）家长主义

 （5）出于收入再分配的考虑。

2、
（1）保障项目名目繁多。
 （2）社会保障有确定的资金来源

 （3）社会保障支出依法由政府集中安排。

 （4）政府实施社会保障制度有明显的宏观调控动机。

3、 我国社会保障体制包括：
（1）社会救济

（2）社会保险

包括：养老保险、医疗保险、伤残保险、工伤保险、疾病和生育保险、丧葬补助、失业保险

（3）社会福利

（4）社会优抚

4、部分基金式

（1）我国养老保险不宜采用现收现付式的筹资模式。因为在这种模式下，人们的缴费并没有为自己建立养老储备基金，他们退休后的养老金实际上是靠后代支付的，必须靠政府的声誉和强制性才能维持下去的。在人口结构年轻化的情况下，现收现付式的筹资模式比较适宜。但它难以应付人口老年化的挑战。

（2）我国现已进入人口老年化的时代。

（3）完全基金模式目前也不适宜我国的国情，因为较高的缴费率是国家财政、企业和职工个人都难以承受的。所以，比较可行的办法是实行部分基金式。

